

# 昔日街头捡废品 今成保研双料大学生

□晨报记者 杨阳 文/图

“盲目用理想来掩盖现实,我们将四处碰壁,但如果单纯用现实来阻止理想,我们将没有希望。这个世界确实不那么光明、不那么理想、不那么完美,任何一个瑕疵都可以被现实主义者用来反驳哲学家的理想和言论,或许根本上二者没有绝对的对与错。然而,人的伟大在于人生活于现实中,目标却指向未来的美好理想,人始终为自己规划蓝图,并且用切实的行动去实现它。”

——摘自李政楠的日记

在很多人的印象中,受捐助长大的孩子总是比较沉默、内向,在记者的眼中,李政楠显然不是这样。9月3日,记者见到他的时候,他一直在微笑着。再过几天,他就要去杭州读书了,刚刚取得双学位从西安交大毕业的他,今年被保送到了浙江大学读研究生。论长相,李政楠并不是时下流行的所谓帅哥,但在这个生于1989年的小伙子身上,浑身上下洋溢着积极乐观的阳光气质,他说这是因为有一种力量,这种力量叫做爱心。

## 茁壮成长—— 困难是他宝贵的财富

“你想过普通的生活,就会遇到普通的挫折。你想过上最好的生活,就会遇到最强的伤害。世界很公平,你想要最好,就一定会给你最痛。你遇到的困难,其实反而是你的财富。”对于经历过的艰难困苦,李政楠是这样看的。

李政楠4岁那年,父亲被确诊为食道癌,身为一名普通环卫工人的妈妈独力支撑起这个家。李政楠当时年纪虽小,却已经知道帮妈妈分担生活的重担,小小的他并不向大人要新衣服、新玩具,每天放学之后就去捡瓶子卖废品,换钱给爸爸买药。虽然生活艰难,但李政楠还是靠他的勤奋和聪慧保持着优良的学习成绩。

在一次偶然的的机会下,时任市委副书记的郭润营遇到了李政楠。那是1998年的一个冬天,李政楠当时刚上小学三年级,到山城区第五小学检查工作的郭润营看到了坐在最后一排的李政楠,发现全班学生只有他一个人没有穿校服,没有戴红领巾,唯独一双亮晶晶的大眼睛忽闪忽闪的,看上去就是个聪明孩子。下课后,郭润营从学校和老师那里了解了李政楠的情况,在得知李政楠在那样的家庭环境下还能保持优良的学习成绩时,他的眼睛湿润了,当即表示,李政楠以后的学费他包了,孩子上到哪儿他就供到哪儿。从此,郭润营开始了对李政楠长达十几年的资助。

不过,得到捐助的李政楠并没有因此停止捡瓶子卖废品,他仍然坚持在放学后继续用自己的劳动来换取爸爸的药费,并且在这样的环境下一路保持优异的成绩,于2008年以优异的成绩考入西安交大。其间,他的父亲离开人世,把遗体捐献给了河南医学院。

到了大学后,李政楠坚持勤工俭学,一人打了两份工,每天晚上给两家小饭店洗碗。即便如此,他也没有因此耽误学业,今年以双学位从西安交大毕业后,又被保送到浙江大学读研究生。

## 支教深山—— 他是苗族和侗族孩子的爱心老师

李政楠说,当年是别人奉献爱心资助他上学,现在是他回报社会、奉献爱心的时候了。西安交大在去年的暑期支教招募中,3天里共收到报名表112份,最终只有4人通过考核,这4人中就有平时经常去做义工的李政楠。

支教生活格外艰苦,李政楠从来没有想到,世界上还有这么穷的地方。他在贵州黔东南苗族侗族自治州黎平县九潮镇吝洞小学见到的那些孩子们没有看过电视,不知道什么是电脑,远离现代化生活的他们,唯一拥有的就是一双双澄澈明亮的眼睛和一颗颗童真的心。李政楠说,以前他总以为洗衣服没有什么大不了的,在这次支教中,那里所有的衣服只能用手



李政楠和郭爷爷告别。

搓,村子里只有山寨的“汰渍”,不但洗不干净衣服,还粘在手上洗不掉,每次洗完衣服洗手的时间简直比洗衣服的时间还要长;村子里至今用的都是旱厕……

回忆起这个暑假的支教生活,李政楠说,如果条件允许,他要把那些孩子们带出大山,教会他们上网,让他们认识外面的世界。“在我困难时,别人帮了我,我也希望能够帮助这些孩子。”

## 深情相拥—— 他要把爱心传递下去

临去上学前,李政楠抱着他的郭爷爷,久久不愿撒手。李政楠说,在他上大学之前,郭爷爷承担了他所有的学费,在他考上大学后,郭爷爷只在第一年给了他2000元,剩下的要他自己想办法解决。

李政楠对此并没有感到不满,他知道,郭爷爷并不小气,小气的人不会一帮就是十几年。“授人以鱼不如授人以渔”,郭爷爷这是在培养他自力更生、艰苦奋斗的精神。

告别前,郭润营拿出2000元钱交给李政楠,说:“当年你考上大学我只给了你2000元,剩下的要你自力更生、勤工俭学来解决,是为了锻炼你的能力,事实证明我没有看错人。今年你被保送上了研究生,我再给你2000元,希望你好好学习,将来能做个对社会有用的人,能成为走出鹤壁市的人才,给鹤壁人争光。”

李政楠不接,他说保送的研究生不收学费,自己可以勤工俭学去挣生活费,不能再收郭爷爷的钱了。郭润营说:“这次你以双学位毕业,还被保送到浙大读研,足以证明你是个知道上进的好孩子,我很欣慰,我没看错人,没帮错人。虽然浙大不收你的学费,但我还是要给你这2000块钱,作为你初到杭州的生活费。等你站稳脚跟后,以后的生活费还是得靠你自己。如果你以后还能继续深造,考上博士我还会帮你,只要你能上,能上多高我就帮到你多高。”

在郭润营的坚持下,李政楠只得接过那2000元钱,他动情地说:“我特别理解郭爷爷的这种想法,做人就应该永远保持艰苦奋斗的精神,这是我们中国人的优良传统。郭爷爷不只是在经济上资助了我,还传递给我一种爱心,一种信念。我很庆幸在我的成长过程中,得到了郭爷爷这样的好人的帮助,不仅帮我完成学业,还教会了我怎么做人。希望以后我能为需要帮助的人们献上一份爱心,尽我自己的力量把爱心传递下去。”

## 八旬老人犯糊涂 错把别家当自家

晨报讯(记者 李丹丹)八旬老人犯糊涂,错把别人家当成自己家,民警和物业公司工作人员打听了半个多小时才帮老人找到家。

家住福田六区的李先生说,8月31日13时30分左右,正准备午休的他听见一阵敲门声,打开门后,一位陌生的老大爷一声不吭进了屋。李先生赶紧拦着问是咋回事,只听老人理直气壮地说:“这是俺家,你是谁,在俺家干啥?”李先生这才明白原来老人认错门了。老人随后一口咬定这就是他家,坚持要让李先生离开。

僵持了一个多小时后,无奈之下,李先生拨打了110,长江派出所交巡警值班民警来到李先生家,得知老人也在该小区居住,民警连哄带骗,把老人带出了李先生家。

民警和小区物业公司工作人员串东家走西家,还在小区门口多方打听,半个多小时后终于把老人安全送回了家。

据老先生的老伴儿讲,他今年80岁了,几年前患了脑萎缩,有时候会犯糊涂,才会出现这场闹剧。

民警提醒大家,年龄比较大的老人外出时,家人应尽量陪同。如果老人记忆力不太好,家人可以在老人手机上存上家人号码,也可在老人口袋等处放上写有家庭住址、联系方式的字条,好联系人。

## 孩子练瞄准 路灯坏一半

晨报讯(记者 李鹏)9月3日,家住开发区东杨工业园区的张女士反映,黎阳路东段高速桥下面北侧的路灯不亮了,每天她下了夜班都要摸黑回家。“黑漆漆的路上跟汽车擦肩而过,别提有多害怕了。”

## 10盏灯被弄坏了一半

9月3日18时许,记者来到了黎阳路东段高速桥下面,发现在桥下面的20盏路灯中,南边的10盏好好的,北边的10盏有一半受到不同程度的破坏,其中有一盏灯泡已经破裂。

“每天摸黑通过桥下,太危险了!”东杨工业园区居民牛先生对记者说,大车、小车上速度很快,稍有闪失就会酿成事故。住在附近的一名高中生说:“每天上完晚自习回家,走到这里总是提心吊胆的,北边路灯坏了,来往的车辆行人都集中到南边,很容易发生交通事故。”

## 路灯被人为破坏

“路灯是被3个学生模样的小孩儿弄坏的。”东杨工业园区一位不愿透露姓名的居民对记者说,“8月下旬的一天下午,我下班回家路过高速桥,看到有3个初中生模样的小孩儿对着路灯练习瞄准,晚上我就发现路灯不亮了。”

东杨办事处市政建设科一位姓齐的工作人员证实了上述一番话。他告诉记者,他负责路灯的安装和维修,8月24日,他也发现有3个学生模样的小孩儿用石子掷高速桥下面的路灯,他呵斥了一声,3个小孩儿背着书包骑着车子跑了。

## 东杨办事处: 管管孩子,路灯“伤不起”!

东杨办事处市政建设科的工作人员告诉记者,高速桥下面的20盏路灯是今年6月底装好的。“不说其他费用,20盏路灯和安装工人的工资就花了5000多元钱,用了不到3个月就有5盏被砸坏了,真让人痛心。”

除了路灯之外,记者还发现路灯配电箱也坏了一个,上面印有脚印。工作人员说,“资金如果到位,我们会马上换新路灯,修好配电箱,保障居民安全出行。也希望老师和家长能够多和孩子沟通,让孩子养成爱护保护公共设施的习惯,路灯实在是‘伤不起’了。”